



建东职业技术学院实验（训）室安全管理应急预案
为进一步加强实验（训）室安全管理，保障实验（训）室工作人员安全，促进实验（训）室各项工作顺利开展，防范安全事故的发生，全力确保实验（训）室工作环境，维持正常教学秩序，防止和处置实验（训）室突发事件，特制订本应急预案。
一、成立组织，加强管理
成立实验（训）室事故应急领导小组，组长由负责实验（训）室管理工作副校长担任，副组长由教务处负责人担任，成员由各相关二级学院教学院长组成。组长、副组长不能同时出差离校，发现事故应切实负责应急指挥。

组长：张涛

副组长：连春光

成员： 宋昆 仝泽柳 石凌栋
领导小组职责：（1）组织制定安全保障规章制度；

（2）保证安全保障规章制度有效实施；

（3）组织安全检查，及时消除安全事故隐患；

（4）组织制定并实施安全事故应急预案；

（5）负责现场急救的指挥工作；

（6）及时、准确报告安全事故。

应急办公室电话：0519-85135823
一旦发生事故，应立即报告应急领导小组。

二、分级负责，统筹兼顾

1、安全第一，预防为主。坚持应急与预防工作相结合，做好防范和预警工作，最大限度地预防和减少事故造成的人员伤亡、财产损失和社会影响。

2、统一领导，分级负责。在学校领导下，分级负责，条块结合、建立属地管理为主的应急管理体制，充分发挥专业应急指挥机构的作用。

3、规范有序，保障到位。依据实验（训）室安全管理相关法律法规及有关规定，依法规范应急管理和响应机制。

4、采取防范措施由专人管理，对相关仪器工具加强管理，如有丢失或被盗现象应立即保护现场并立即上报。
三、事故应急，处理得当

实验（训）室仪器为精密仪器设备多，易受水、电等影响。为确保实验（训）室的安全，现将我校实验（训）室可能会发生事故的主要原因、预防措施和处理方法分述如下：

1.停电
由不可控原因停电的，比如夏天错峰停电，雷雨停电，线路故障等不可控因素的引起的。处理措施：夏天错峰停电等有计划的停电情况，可预计停电时间及来电时的情况，相关学院办公室要提前告之实验（训）室将要停电，实验（训）室接通知后，根据停电计划，安排好专业人员对仪器设备及其他设施的关机管理工作；雷雨，线路故障等非计划突然的停电情况，不能预计何时来电，实验（训）室及时做好相关仪器设备的紧急关机。因停电而中止的实验，要做好相关的处理工作。实验（训）室工作人员停电时及时上报并能独自完成仪器设备的关机工作。

2.触电
（1）触电急救的原则是在现场采取积极措施保护伤员生命。

（2）触电急救，首先要使触电者迅速脱离电源，越快越好，触电者未脱离电源前，救护人员不准用手直接触及伤员。

（3）触电者脱离电源后，应视其神志是否清醒，神志清醒者，应使其就地躺平，严密观察，暂时不要站立或走动；如神志不清，应就地仰面躺平，且确保气道通畅，呼叫伤员或轻拍其肩膀，以判定伤员是否意识丧失。禁止摇动伤员头部呼叫伤员。

（4）抢救的伤员应立即就地坚持用人工肺复苏法正确抢救，并联系医务人员接替救治。

3.火灾事故处置措施
一旦发生火灾，一定要迅速而冷静地首先切断火源和电源，并尽快采取有效的灭火措施。火灾事故首要的一条是保护人员安全，扑救要在确保人员不受伤害的前提下进行，同时不得组织学生参加灭火。

(1) 针对一些火灾的火势发展蔓延快和燃烧面积大的特点，积极采取统一指挥、以快制快；堵截火势、防止蔓延重点突破、排除险情；分割包围、速战速决的灭火战术。

(2) 扑救人员应占领上风或侧风阵地进行火情侦察、火灾扑救、火场疏散人员应有针对性地采取自我防护措施。如佩戴防护面具，穿戴专用防护服等。应迅速查明燃烧范围、燃烧物品及其周围物品的品名和主要危险特性、火势蔓延的主要途径，燃烧的物品及燃烧产物是否有毒。
(3) 正确选择最适合的灭火剂和灭火方法火势较大时，应先堵截火势蔓延，控制燃烧范围，然后逐步扑灭火势。
(4) 消灭余火火灾扑灭后，仍然要派人监护现场，消灭余火。起火单位应当保护现场，接受事故调查，协助公安消防部门调查火灾原因，核定火灾损失，査明火灾责任，未经公安监督部门和上级安全生产监督管理部门的同意，不得擅自清理火灾现场。
（5）撤离现场。对有可能发生爆炸、爆裂、喷溅等特别危险需紧急撤退的情况，应按照统一的撤退信号和撤退方法及时撤退。
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